第一学期期中考试题
一、选择题（每小题5分，共40分）
1、下列几何体各自的三视图中，有且仅有两个视图相同的是（   ）
①           ②            ③              ④
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2、已知
[image: image2.wmf],

mn

是两条不同直线，
[image: image3.wmf],,

abg

是三个不同平面，下列命题中正确的是（  ）
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3、在三棱柱
[image: image8.wmf]111

ABCABC
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中，设M、N分别为
[image: image9.wmf]1

,

BBAC

的中点，则
[image: image10.wmf]MN
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等于（   ）
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4、向量
[image: image15.wmf]p
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在基底
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下的坐标为
[image: image17.wmf](1,2,3)

，则向量
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在基底
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下的坐标为（      ）
A.（3，4，5）    B.（0，1，2）     C．（1，0，2）     D．（0，2，1）
5、命题：“若x、y、z都大于0，则xyz >0”的逆否命题是：（    ）
A．若xyz <0，则x、y、z都不大于0；
B．若xyz <0，则x、y、z不都大于0；
C．若xyz ≤0，则x、y、z都不大于0；
D．若xyz ≤0，则x、y、z不都大于0；
6、一个圆锥和一个半球有公共底面，如果圆锥的体积和半球的体积相等，则这个圆锥的母线与轴所成角正弦值为（　 　）
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7、如图所示，
[image: image24.wmf]AB

是圆
[image: image25.wmf]O

的直径，
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是异于
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，
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两点的圆周上的任意一点，
[image: image29.wmf]PA

垂直于圆
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所在的平
面，则
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中，直角
三角形的个数是（　　）
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8、如图，
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的距离分别是
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和
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，
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与
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所成的角分别是
[image: image41.wmf]q

和
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，
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在
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内的射影分别是
[image: image45.wmf]m

和
[image: image46.wmf]n

，若
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，则（    ）
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二、填空题（每小题5分，共30分）
9、设
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，则实数
[image: image54.wmf]k

的值等于          .
10、已知
[image: image55.wmf](4,1,3),(2,5,1),
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为线段AB上的一点，满足
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，则点C

的点坐标为______________ .
11、已知
[image: image57.wmf](1,0,1),(,1,4),(1,4,7),(1,1,2)
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，且A，B，C，D四点在同一平面上，则实数
[image: image58.wmf]x

等于             .
12、已知平行六面体
[image: image59.wmf]1111
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中，以顶点A为端点的三条棱长都等于1，且两两夹角都为
[image: image60.wmf]60
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，则对角线
[image: image61.wmf]1
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的长是________. 

13、从一点P引三条射线PA、PB、PC且两两成
[image: image62.wmf]60

°

角，则二面角A-PB-C的余弦值是               .
14、已知命题
[image: image63.wmf]:

p

若直线a与平面
[image: image64.wmf]a

平行，则若直线a与平面
[image: image65.wmf]a

内的任意直线都平行；
[image: image66.wmf]:
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若直线a与平面
[image: image67.wmf]a

垂直，则若直线a与平面
[image: image68.wmf]a

内的任意直线都垂直；则在下列命题：①命题“
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”；②命题“
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” 中，为真命题的是               .
三、解答题（6小题，共80分） 

[image: image219.wmf]P

15. (本小题12分)  右图是一个空间几何体的三视图，根据图中尺寸 (单位:
[image: image73.wmf]m

)，求该几何体的表面积和体积. 

[image: image220.wmf]A

16、(本小题12分)  如图：已知平面
[image: image74.wmf]a

//平面
[image: image75.wmf]b

,点A、B在平面
[image: image76.wmf]a

内，点C、D在
[image: image77.wmf]b

内，直线AB与CD是异面直线，点E、F、G、H分别是线段AC、BC、BD、AD的中点，求证：（Ⅰ）E、F、G、H四点共面；（Ⅱ）平面EFGH//平面
[image: image78.wmf]b

.

[image: image221.wmf]B


[image: image222.wmf]C

17、(本小题14分)  如图，在四棱锥
[image: image79.wmf]OABCD
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中，底面
[image: image80.wmf]ABCD

四边长为1的菱形，
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[image: image84.wmf]M

为
[image: image85.wmf]OA

的中点，
[image: image86.wmf]N

为
[image: image87.wmf]BC

的中点，
（Ⅰ）证明：直线
[image: image88.wmf]MNOCD

平

面
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；
（Ⅱ）求点B到平面OCD的距离.
[image: image223.wmf]a

18、(本小题14分)  三棱锥被平行于底面
[image: image89.wmf]ABC

的平面所截得的几何体如图所示，截面为
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．（Ⅰ）证明：平面
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平面
[image: image100.wmf]11
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；
（Ⅱ）求AA1与平面BCC1B1所成角的正弦值。
[image: image224.wmf]b

19、(本小题14分)  如图，在四棱锥
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中，底面
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是矩形．已知
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（Ⅰ）证明
[image: image104.wmf]^

AD

平面
[image: image105.wmf]PAB

；
（Ⅱ）求异面直线
[image: image106.wmf]PC

与
[image: image107.wmf]AD

所成的角的余弦值；
（Ⅲ）求二面角
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的大小余弦值．
20、(本小题14分)  在平行四边形ABCD中，AB=AC=1，
[image: image109.wmf]90
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，将它沿对角线AC折起，使二面角B—AC—D成
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，（Ⅰ）求B，D间的距离；
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（Ⅱ）在BD上是否存在点P使CP垂直平面ABD?若存在，求
[image: image111.wmf]|BP|

|PD|

的值；若不存在，说明理由.
顺德一中2009学年第一学期期中考试题答案
高二  理科数学
一、选择题：
1、D    2、D    3、B    4、C    5、D    6、C    7、D    8、D

二、填空题：
9、1    10、（
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）    11、-5    12、
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    13、
[image: image114.wmf]1
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    14、③④   

三、解答题：
15、解：由三视图可知空间几何体是底面边长为2，侧棱长为3的正三棱柱，
其底面积为：
[image: image115.wmf]2
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其全面积为：
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其体积为：
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16、证：（Ⅰ）∵点E、F是线段AC、BC的中点，∴EF∥AB,

又∵G、H是线段BD、AD的中点，∴GH∥AB,

∴EF∥GH,   因此： E、F、G、H四点共面；
（Ⅱ）∵平面
[image: image119.wmf]a

//平面
[image: image120.wmf]b

,点A、B在平面
[image: image121.wmf]a

内，∴AB//平面
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设平面ABC与平面
[image: image123.wmf]b

的交线为CP,

∵直线AB与CD是异面直线, ∴CP与CD是交线，
∵AB//平面
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, ∴AB//CP,  又EF∥AB, ∴EF//CP,∴EF∥平面
[image: image125.wmf]b

，
∵点E、H是线段AC、AD的中点，∴EH∥CD, ∴EH∥平面
[image: image126.wmf]b

，
因此：平面EFGH//平面
[image: image127.wmf]b

.
17、作
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于点P,如图,分别以AB,AP,AO所在直线为
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设平面OCD的法向量为
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即 
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取
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（Ⅱ）设点B到平面OCD的距离为
[image: image139.wmf]d
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为
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[image: image142.wmf](0,4,2)

n

=

上的投影的绝对值,  由 
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.所以点B到平面OCD的距离为
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18、解：（Ⅰ）如图，建立空间直角坐标系，
则
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（Ⅱ）设平面
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的法向量为
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即 
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[image: image173.wmf]1

3210

cos

10

31262

AA

®

´

<>==

++

uuur

g

，

n


因此：AA1与平面BCC1B1所成角的正弦值为
[image: image174.wmf]10
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19、（Ⅰ）证明：在
[image: image175.wmf]PAD
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（Ⅱ）解：由题设，
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（或其补角）是异面直线
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所成的角.

在
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由（Ⅰ）知
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所以异面直线
[image: image197.wmf]PC

与
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所成的角的余弦值为
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（Ⅲ）解：过点P做
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于H，过点H做
[image: image201.wmf]BD
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因为
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因而
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平面
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，故HE为PE再平面ABCD内的射影.由三垂线定理可知，
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是二面角
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由题设可得，
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于是在
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的余弦值为
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